



## 加速产业能级提升，打造数字影都

■ 本报记者 赵丽

和车间的使用数量超过10个……

《独行月球》使用东方影都15个共计4万平方米的摄影棚，全片95%的镜头涉及特效。剧组启用东方影都影视虚拟化制作平台的软硬件设备，配合国内顶尖的视效团队，创作出许多高难度镜头。导演张吃鱼说：“我们进行了动捕加虚拟拍摄，是国产片较少应用的技术手段。因为涉及到的场景比较多，这些棚在使用过程中，提供了很好的支持。”

“东方影都的摄影棚等硬件设施，为包括《流浪地球》、《封神三部曲》、《独行月球》等置景量大、用实景不多的科幻题材大制作电影提供了一个比较好的平台。因为这里棚多，大小从一千平到一万平都有，对于导演来说，他可以一次性置景，然后分不同的景来拍摄。”东方影都影视产业园总裁孙恒勤介绍，“第二，园区拥有高科技配套设施，比如我们这里有一个动作捕捉为主的虚拟拍摄棚，包括3D扫描的设备，这些设施对于电影创作也是非常有利的。同时，园区周边有700多家影视产业链上下游配套企业，这些企业为导演创作也提供了一个很有力的支撑。”

除了硬件设施，东方影都也让剧组有了“家”的感觉。

一部电影要获得高票房，最重要的就是口碑，观众的口口相传。这一点，与孙恒勤运营管理东方影都的理念不谋而合——要站在创作者的角度，想他们之所想，把影都的口碑做起来。

拥超前沿技术的青年导演，郭帆、路阳、饶晓志、乌尔善、张吃鱼等更是对东方影都青睐有加。孙恒勤说，这些导演和制作公司来青岛都是“熟门熟路”。在孙恒勤看来，东方影都同这批导演已经形成了某种连接和磁场。“郭帆、路阳、张吃鱼……他们做了行业里没人做过的事，到了现在，这些导演之间的关系，在我看来是通力合作，互相成就，惺惺相惜。”

“这里的环境对于创作者来说，特别适宜。置景以后，把门一关，这里面非常安静。这个环境对于导演的创作是有帮助的，能够激发出创作激情。”孙恒勤说，将来，东方影都还将进一步发展数字技术，在虚拟拍摄等科技创新方面“更上一层楼”。

目前，来东方影都拍摄的以大制作电影、电视剧和综艺、活动为主。谈到未来的发展，孙恒勤认为要多管齐下，“将来我们还是需要拓展更多的可能性，不光能为科幻大片提供拍摄基地，还要为拍实景的历史题材、战争题材、古装题材以及反映当下市井百态的现实题材等各种类型题材的影视作品提供拍摄场地和条件。”

现在，距离这一目标，已经近在咫尺。在距离东方影都30公里之外的藏马山，作为高科技影视产业园的补充，正在搭建一个大型外景地，为实景拍摄提供支持。这个外景地预计将于年底或明年初投入使用。

### 加速影视产业能级提升，助力文化强国建设

如果说影棚等硬件设施是剧组选择东方影都的核心诉求，那么，综合服务就是让剧组在东方影都安心创作，甚至留下来的“密钥”。

青岛西海岸新区影视产业发展中心，是地方设立的专门从事影视管理服务的党口工作部门。为了更好地服务剧组，影视中心的办公区就设在东方影都园区内。除承担区域影视产业发展规划、政策制定、活动组织等职能外，某种程度上，他们像是剧组与政府公共机构之间的桥梁，负责剧组的疫情防控和公共事务协调。

为了更好地履行服务职能，从2018年开始，影视中心就陆续推出了剧组所需的20余项公共服务内容，如涉及到公共场景协调、特种车辆使用、政策申请等政府相关事务，中心都建立了一套标准的服务模式。青岛西海岸新区影视产业发展中心主任密德生说，“我们设立影视中心，打造‘一标双零’影视服

务体系，实现标准化的服务和‘零等候’的服务响应机制，在政策申报和兑现过程中，剧组实现了零跑腿，在网上就可以申报。截至目前，地方政府已为剧组和影视企业发放补贴资金1.72亿元。”

在协调资源方面，影视中心和东方影都每次都是竭尽全力，孙恒勤举例说，《流浪地球2》在青岛拍摄期间，他们帮助剧组协调各方资源使用了青岛的流亭机场、山东航空的飞机库等。

正是因为周到细心的服务，东方影都近年以掩耳之势形成了“品牌效应”，也拥有了众多的“回头客”：郭帆拍了《流浪地球》，又在此继续拍摄了《流浪地球2》，开心麻花的《独行月球》、《超能一家人》也从这里出发，乌尔善的《封神三部曲》、《异人之下》……

在强大的政策支持和孜孜不倦的坚守服务中，近年“青岛出品”呈现了一个逐年增长的趋势。密德生介绍，2020年，在新区备案的影视作品是50多部，去年新区备案的影视作品达到113部。今年受疫情的影响，1-5月份也达到了50多部，“从这个数量上看，青岛出品呈现一个逐年增长的趋势。”

近年来，以东方影都为龙头的青岛影视基地在影视产业链集聚以及影视经济发展上也取得了亮眼成绩。密德生介绍，今年新区共引进影视企业105家，重点影视招商项目38个，希娜魔方、海好影视、全视角器材、墨成文化等6个头部项目已投入运营。今年上半年，新区30家规模以上影视企业实现营业收入4.4亿元，较去年同期增长152%。

而这些成绩的背后，离不开青岛影视基地过硬的综合实力及“超前”的影视产业规划布局。密德生将青岛影视基地独特的生命力概括为“幻、统、融、精”四个字。

“幻”，取自科幻、魔幻、奇幻。密德生说，东方影都所拥有的国际化先进设备和优越的政策环境为中国电影尤其是科幻电影的制作提供了有力的支撑，吸引越来越多的头部大片入驻园区拍摄制作，为中国电影产业的发展贡献青岛力量。近年来，国内大制作的科幻、魔幻、奇幻影片，比如《长城》、《流浪地球》、《刺杀小说家》、《疯狂的外星人》、《独行月球》、《超能一家人》等多部国产视效大片都在东方影都拍摄制作。

二是“统”，青岛影视基地不仅是新区层面的概念，而且要统筹青岛市内的影视资源，建立统一规范的服务体系。同时，作为山东省“1+N”影视基地的核心，牵头成立了山东省影视摄制基地联盟。今年7月27日，在2022黄河流域视听合作发展大会上，青岛影视基地会同中国（成都）超高清视频创新应用产业基地、中国（成都）网络视听产业基地发起成立了黄河流域重点广播电视和网络视听产业基地合作联盟，建立黄河流域视听产业协调服务机制，推动在产学研发展、高新视频、“内容+科技”、金融投资、影视拍摄等领域合作共赢。

此外，将影视文旅、影视教育、产业和城市品牌创建等方面进行融合发展，而这会涉及多方、多部门的融合，这谓之“融”。

第四个特色就是“精”，围绕高标准建设，实施精品化战略。“我们的剧本要求是精湛的、拍摄是精致的、制作是精良的、发行是精准的，只有精才能达到高。”密德生说。

制作是电影产业链的中心环节，那么，影视基地的作用不言而喻。但是，如果没有对上游内容的吸附能力，影视基地就无法摆脱被动局面。

基于此，青岛西海岸新区选择了主动出击，制定了《青岛影视基地高标准建设行动方案》，加大影视基地科技投入，进一步“筑巢引凤”——《行动方案》围绕“灵山湾+藏马山”两大片区和全域统筹发展布局，提出数字影都提速、“青岛出品”提质、影视文旅提升等九大行动，加速影视产业能级提升，为建设社会主义文化强国贡献力量。

而“东方影都”等影视基地的崛起，显示了中国的繁荣发展，同时也为繁荣中国电影产业、丰富人们精神文化生活作出了积极贡献。

## 《长津湖》等荣膺电影频道传媒关注荣誉

**本报讯** 近日，由电影频道节目中心主办，北京市通州区人民政府联合主办的2022电影频道传媒荣誉之夜在北京（通州）大运河文化旅游景区中运河——通州运河文化广场举行。2022年，传媒荣誉首次面向全社会媒体公开投票渠道，召集全国媒体从业者秉持专业、客观、真实的职业态度参与评选。8月26日至9月1日期间，共有来自1421个媒体机构的12370名媒体人参与了投票。

最终，电影《长津湖》荣膺电影频道传媒荣誉之夜评委会荣誉。该片还同时获得了编剧、视觉效果单项荣誉。捧得荣誉，影片制片人蒋德富首先感谢了所有电影行业同仁对《长津湖》的共同托举，以及2.3亿观众对这部影片的热爱。他也期待博纳影业在未来能够给大家带来更多优秀作品。

最受传媒关注影片归属《我和我的父辈》。执导了其中《诗》这一篇章的章子怡，收获了自己首个导演类荣誉。从诸多奖项傍身的演员，到最受传媒关注新人导演，章子怡感慨万千：“人生是挺有意义的，会有很多不期而遇的事情就那样发生，你会转换视角，挑战没有遇到过的障碍。”走过了处女作的“局限和脆弱”，章子怡也收获了前所未有的勇气。现场她表示，期待有一天可以带着自己的长片作品，向观众汇报。

《诗》篇章中的“妹妹”任思诺，作为当晚最小的荣誉获得者，收获了最受传媒关注新人女演员殊荣。最受传媒关注新人男演员则由陈永胜捧得。《狙击手》中，他从青涩的小战士成长为最可爱、最勇敢的志愿军，未来他也期待用这样的精神，在表演之路上走

得更稳更远。

不久前刚刚捧得百花奖最佳女主角奖的演员袁泉，再次凭借在《中国医生》中精准的表演，收获最受传媒关注女演员。传媒人称赞她的表演“即使口罩挡住脸依然富含温度”，能够用眼睛传递情感，让我们看到白衣天使灵魂的高贵。袁泉在感言中表示，感恩与文婷这个角色的相遇。而为她颁发荣誉的温兆伦则毫不掩饰对袁泉演技的欣赏：“我愿意用零片酬（换得）与她合作。”

影片《革命者》主演张颂文赢得最受传媒关注男主角殊荣。革命先辈李大钊生命的最后时刻，通过张颂文的表演再次穿越时空，与青年观众产生连接。张颂文感慨地说，能够在北京电影学院毕业的第20年收获这样一份沉甸甸的肯定，对自己来说是莫大的鼓励。自己也会永远记住自己扮演过的角色，带着他给予的力量继续做好一个演员。

最受传媒关注男、女配角荣誉分别授予《回西藏》中的金巴和《奇迹·笨小孩》主演齐溪。《回西藏》剧组代表代替正在西藏拍摄新片的金巴接受荣誉，并感谢了他与整个团队在艰苦条件下的努力付出。齐溪则用“被电影滋养的孩子”描述自己演员生涯一路走来的感受：“这一次，孩子真的得到鼓励了。”此外，《奇迹·笨小孩》导演文牧野也在百花奖之后再次收获了最受传媒关注导演荣誉。

当晚活动中，李斯丹妮、李汶翰、黄明昊、吴莫愁、王紫璇、孔雪儿、郑绪岚、朱梓、郭峰、戴佩妮、常石磊、刘浩存、张英席、陈小朵等音乐人、歌手也共同唱响千年之城运河水畔，为观众带来众多旋律悠扬的电影音乐与经典歌曲。

为配合2022电影频道传媒荣誉之夜，电影频道融媒体中心还在推出“直击电影频道传媒荣誉之夜”融媒体直播。跟随电影频道主持人郭玮、李丹、巧筠、罗曼，在大运河水面泛舟，漫步大运河森林公园的月岛闻莺，骑行绿心公园，探访五河交汇、大光楼一线……除了自然美景，《野火春风斗古城》、《外太空的莫扎特》、《建党伟业》等影片的外景地更是将北京城市副中心与电影更加紧密地结合在一起。

（李霆钧）



电影频道节目中心主任曹寅(左)、演员张光北(右)向《长津湖》剧组颁发荣誉

### ◎ 2022 电影频道传媒荣誉之夜完整荣誉名单：

评委会荣誉影片：《长津湖》  
最受传媒关注影片：《我和我的父辈》  
最受传媒关注导演：文牧野《奇迹·笨小孩》  
最受传媒关注编剧：兰晓龙、黄欣《长津湖》  
最受传媒关注男主角：张颂文《革命者》  
最受传媒关注女主角：袁泉《中国医生》  
最受传媒关注男配角：金巴《回西藏》  
最受传媒关注女配角：齐溪《奇迹·笨小孩》  
最受传媒关注新人导演：章子怡《我和我的父辈》  
最受传媒关注新人男演员：陈永胜《狙击手》  
最受传媒关注新人女演员：任思诺《我和我的父辈》  
最受传媒关注音乐：《奇迹·笨小孩》  
最受传媒关注视觉效果：《长津湖》  
最受传媒关注纪录电影：《大国粮仓》  
最受传媒关注动画电影：《熊出没·重返地球》

## NEC 电影机 NC1002L+蜂鸟系列上市

**本报讯** 在各行各业多措并举寻求降本增效的当下，影院经营者们也积极探索、寻找出路，这其中选择一款拥有超高投入产出比的放映利器不失为一条有效途径。近日上市的NEC蜂鸟系列NC1002L+正是NEC电影机结合当前影院实际需求，为影院无机房影厅和小型影厅打造的全

新“放映利器”。

据悉，NEC蜂鸟系列NC1002L+可以实现11米宽度银幕轻松打，极致观影体验助力影院强势引流和价值增长；旗舰机型技术下沉，采用CCT双腔体密封内循环散热技术，防尘散热两不误，大幅延长光引擎寿命和光源寿命，无需外

置排风系统，助力空间增值，金属滤网免更换，运营成本更优化，省钱、省时又省力；整机一体化设计，小型轻量，安装更灵活；超低噪音，静音节能，无机房优选；6款可换镜头，应用空间更广泛，可适应标准与非标准等多种影厅环境。

（支乡）

## 《漫长的告白》发布日版海报

**本报讯** 电影《漫长的告白》近日发布日版海报，宣布将于12月16日起在日本福冈率先上映，12月30日起在日本全国上映。

《漫长的告白》日版海报选择了之前的《柳川》作为片名，倪妮坐在张鲁一的自行车后座上，旁边的河水倒映出两人的影子。

（花花）

## 《我的姐姐》日本定档11月25日

**本报讯** 日前，由殷若昕执导，张子枫、肖央、宋媛媛主演的电影《我的姐姐》发布日版海报，宣布将于11月25日登陆日本院线。

《我的姐姐》翻拍自多年前网络

上的热帖《父母去世，我该不该养2岁的弟弟》，讲述了失去父母的姐姐在面对追求个人独立生活还是抚养弟弟的问题上展开一段亲情故事，影片透过悲剧女性的形象控诉了重男

轻女的观念，在2021年4月2日国内上映后，引发了全网热烈讨论，最终收获了8.6亿票房。《我的姐姐》更改韩文片名为《当我呼喊我自己的时候》于2021年9月登陆韩国院线，此外，影片也先后在澳大利亚、新西兰等多国上映。

（花花）

## 《人生大事》将登陆美国流媒体平台

**本报讯** 近日，由朱一龙、杨恩又领衔主演的电影《人生大事》宣布将在流媒体平台网飞（Netflix）上线，三哥、小文将带着星星家族的故事，继续温暖世界

每一个角落。

此外，影片也在美国、加拿大、澳洲、新西兰等多国上映，全球各地的观众朋友们也走进影院，一起感受这份笑泪交织的治

愈温暖故事。

据悉，《人生大事》于6月24日在国内上映，累计票房17.11亿，位列2022中国暑期档亚军。

（花花）